



Орхуский центр Республики Беларусь. Как и для чего создаются Орхусские центры.

Начиная с 2002 года Бюро Координатора экономической и экологической деятельности Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и полевые присутствия ОБСЕ оказывали поддержку по созданию и деятельности Орхусских Центров и Центров общественной экологической информации в странах Юго-Восточной Европы, Восточной Европы, Закавказья и Центральной Азии.

Орхусские Центры и Центры общественной экологической информации служат связующим звеном между Правительствами и неправительственными организациями (НПО) в области выработки и реализации политики по охране окружающей среды. Они также предоставляют платформу для формирования коалиций и партнерств между НПО в решении экологических проблем.

Юридический статус и структура управления Орхусских Центров и Центров общественной экологической информации различаются от страны к стране и даже внутри конкретной страны. Большинство из них располагаются на базе Министерств охраны окружающей среды, в то время как некоторые другие опираются на материально-техническую поддержку со стороны НПО.

Основной целью создания Орхусских центров является содействие выполнению положений Конвенции о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды (Орхусская конвенция).

Орхусская конвенция принята на Четвертой конференции министров "Окружающая среда для Европы" в г. Орхусе (Дания) 25 июня 1998 г., и утверждена Указом Президента Республики Беларусь от 14 декабря 1999 г. №726. Вопросы данной Конвенции находятся в административном ведении Европейской экономической комиссии Организации Объединенных Наций.

Орхусская конвенция — эффективный международный инструмент,

способствующий обеспечению экологической демократии. Конвенция охватывает вопросы в области охраны окружающей среды и прав человека, признаёт и стремится расширить ключевую роль общественности в распространении принципов устойчивого развития.

Целью Орхусской конвенции является содействие защите права каждого человека нынешнего и будущих поколений жить в окружающей среде, благоприятной для его здоровья и благосостояния, каждая Сторона гарантирует права на доступ к информации, на участие общественности в процессе принятия решений и на доступ к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды, в соответствии с положениями настоящей Конвенции.



ТРИ ОСНОВОПОЛАГАЮЩИХ ПРИНЦИПА КОНВЕНЦИИ

- I. Доступ к экологической информации.
- II. Участие общественности в процессе принятия экологически значимых решений.
- III. Доступ к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды.

Итак, Вы уже знаете, каким важным инструментом в реализации права людей на благоприятную окружающую среду является Орхусская конвенция. А Орхусские центры призваны содействовать реализации положений Орхусской конвенции.

В рамках Совместного проекта Европейского Союза и Программы развития ООН "Содействие развитию всеобъемлющей структуры международного сотрудничества в области охраны окружающей среды в Республике Беларусь" (далее — Проект) проведена работа по созданию пилотного регионального Орхусского центра в Республике Беларусь.

В 2011 году в областях республики был проведен конкурс по определению

места создания Орхусского центра. Представленные на конкурс заявки оценивались сотрудниками Минприроды, национальным и международным консультантами проекта ЕС/ПРООН "Экопартнерство". Особое внимание уделялось материально-технической базе, деятельности заявителя по экологическому информированию населения, международному сотрудничеству, а также возможности для устойчивого функционирования Центра после завершения проекта ЕС/ПРООН.

Кроме того, одним из факторов, влияющих на выбор места создания регионального Орхусского центра, была общая ситуация в регионе с выполнением положений Орхусской конвенции.

Победителем конкурса стал Гродненский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды (далее — Комитет). Организация Орхусского центра станет дополнительным стимулом для Комитета в работе по реализации положений Орхусской конвенции.

Целью создания и деятельности Орхусского центра г. Гродно, является содействие реализации положений и норм Орхусской Конвенции на территории г. Гродно и Гродненской области.

Для реализации указанной цели Гродненский Орхусский центр будет осуществлять следующие задачи:

- выполнять роль связующего звена между Минприроды, Комитетом, государственными организациями г. Гродно и Гродненской области и общественностью в сфере обеспечения доступа к информации, участия общественности в процессе принятия решений и доступа к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды;

- содействовать государственным органам, негосударственным организациям и общественности в обеспечении доступа к экологической информации, а также информации, касающейся участия общественности в процессе принятия решений и доступа к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды;

- содействовать координации деятельности государственных органов (иных государственных организаций) г. Гродно и Гродненской области,

Общественного координационного экологического совета Гродненской области в рамках реализации Орхусской конвенции;

- развивать сотрудничество общественных организаций (объединений), осуществляющих деятельность в области охраны окружающей среды, г. Гродно и Гродненской области и их потенциальных партнеров среди национальных, зарубежных и международных неправительственных организаций и иных заинтересованных;

- способствовать Комитету в осуществлении международного, в том числе приграничного сотрудничества, изучать, обобщать и распространять международный опыт в сфере обеспечения доступа к информации, участия общественности в процессе принятия решений и доступа к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды.

В рамках подготовки к открытию Орхусского центра г. Гродно, которое состоялось в ноябре текущего года, проводились обучающие семинары, совместные акции Орхусского центра, г. Гродно и НПО, обучение тематического консультанта Орхусского центра г. Гродно, начата активная работа со студентами и школьниками.

Во многих странах Орхусские Центры сделали возможным формирование новой модели и взаимопонимания, при которых государственные институты, местные и региональные администрации и НПО вместе рассматривают экологические проблемы, стоящие перед местным сообществом и ищут пути их решения. Некоторые из Центров уже продемонстрировали свои возможности по интеграции концепции устойчивого развития в каждодневную жизнь местных общин, в которых и были созданы эти Центры.

И мы очень надеемся, что создаваемый Орхусский центр будет способствовать выполнению положений Орхусской конвенции в г. Гродно и Гродненской области.

О. ЗАХАРОВА, И. РОМАНОВИЧ

Источник: Эколог и я. — № 6. — С. 4—5.

ОРХУССКИЕ ЦЕНТРЫ стран Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии

АЗЕРБАЙДЖАН

Орхусские центры в Баку, Гяндже, Газахе созданы в 2006 году на основе соглашения между Министерством экологии и природно-ресурсов и миссией ОБСЕ в Баку.

АРМЕНИЯ

Общественные центры экологической информации (Орхусские центры) Армении начали свою деятельность с 2002 года в соответствии с меморандумом о взаимопонимании между Министерством охраны природы республики Армения и Ереванским офисом ОБСЕ.

С начала 2002 г. и по сей день в различных регионах Армении были созданы 14 Орхусских центров, благодаря деятельности которых информация об экологической ситуации в стране и регионах стала доступной широким слоям населения.

БЕЛАРУСЬ

Орхусский центр Республики Беларусь был создан 30 декабря 2005 года в рамках совместного проекта Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (Минприроды) и Офиса ОБСЕ в Минске, в целях реализации положений Орхусской конвенции. Центр создан в соответствии с приказом Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и функционирует на базе РУП "Бел НИЦ "Экология".

ГРУЗИЯ

Орхусские центры в Тбилиси, Гардабани, Марнеули были созданы в 2005 году как совместная инициатива ОБСЕ и Министерства охраны окружающей среды и природных ресурсов Грузии. С 2009 года поддерживаются инициативой ENVSEC ("Окружающая среда и безопасность").

Видение Орхус-Центра в Грузии заключается в стремлении играть ключевую роль в обеспечении включения функций Орхусской Конвенции в повседневную деятельность правительственных структур и широких слоев общественности по всей Грузии, посредством:

- популяризации демократических ценностей и практики в природоохранной области;
- действий, мотивирующих большую прозрачность и отчетность во всех сферах государственной деятельности;
- содействия улучшению состояния окружающей среды;
- способствования защите прав каждого человека, настоящих и будущих поколений, права жить в окружающей среде, благоприятной для его здоровья и благополучия.

КАЗАХСТАН

Национальный Орхусский центр Республики Казахстан создан в июне 2009 года Министерством охраны окружающей среды Республики Казахстан на базе РГП "Информационно-аналитический центр охраны окружающей среды".

Жайык-Каспийский Орхусский Центр в г. Атырау был открыт 21 сентября 2009 года и создан в целях реализации на его базе положений Орхусской конвенции на территории Жайык-Каспийского бассейна (т.е. на территории Атырауской, Мангистауской и Западно-Казахстанской областей).

Создание Центра оформлено подписанием 21 сентября 2009 г. Меморандума о взаимопонимании по вопросам создания и организации деятельности регионального Орхусского Центра между Министерством охраны окружающей среды Республики Казахстан, Центром ОБСЕ в Астане, Экофорумом НПО Республики Казахстан и Акимом Атырауской области.

КЫРГЫЗСТАН

Кыргызская Республика присоединилась к Орхусской конвенции в 2001 году.

В Кыргызстане Орхусский Центр был учрежден в рамках проекта ENVSEC, поддержанного Ошским полевым офисом Центра ОБСЕ в Бишкеке.

ТАДЖИКИСТАН

Орхусские Центры в Таджикистане (Душанбе, 2003; Худжанд), поддерживаемые в рамках проекта ENVSEC, опираются на партнерство между

Правительством, НПО и Бюро ОБСЕ в Душанбе.

Орхусский центр в Худжанде создан на базе НПО "Молодёжная группа по защите окружающей среды".

УКРАИНА

- Орхусский информационный центр при Минприроды Украины создан в 2004 году на базе Орхусского центра, основанного в 2003 году, в рамках украинско-датского проекта "Помощь Украине в продвижении Орхусской конвенции".

- Орхусский информационный центр Республики Крым создан в 2008 году при Республиканском комитете Автономной Республики Крым по охране окружающей природной Среды (Рескомприроды Крыма). Наблюдательным Советом Центра является Координационный совет общественных экологических организаций и Рескомприроды Крыма. Орхусский информационный центр Республики Крым принимает участие в выполнении задачи внедрения требований Орхусской конвенции в Крыму, повышения квалификации государственных служащих, а также представителей органов местного самоуправления, общественности и средств массовой информации.

- Донецкий Орхусский информационный центр создан в 2007 году при поддержке Управления охраны окружающей природной среды в Донецкой области, и проекта "ТАСИС".

- Запорожский Орхусский информационный центр действует при областном управлении Минприроды Украины. В работе центра принимают участие экологические НПО Запорожской области.